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ІННОВАЦІЙНІ ОСВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ВИЩИХ 
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 
Постановка проблеми. Необхідність розроблення нових тех-

нологій навчання у ВНЗ пов’язана з об’єктивними причинами: 
 у переважній більшості ВНЗ прийнята практика жорсткої 

прив’язки студента до одного навчального закладу на весь період на-
вчання у ВНЗ. 

Вимоги сьогодення в той самий час виходять з необхідності 
мобільності студента, коли він одержує змогу частину навчального 
часу проводити в іншому ВНЗ (наприклад, один навчальний рік або 
семестр); 

 практика фіксованого контролю знань студента, як прави-
ло, проводиться один раз у семестр. Проте студенту необхідний пото-
чний когнітивний моніторинг і контроль за рівнем засвоєння знань. 
Інакше кажучи, навчання може звестися до заучування інформації в 
моменти контролю, і тому втратиться весь сенс навчання студентів. 
Звідси і низька якість навчання, що також зумовлене низьким рівнем 
самостійної роботи студентів; 

 відсутня технологія асинхронного навчання. Немає поєд-
нання синхронних і асинхронних технологій навчання. З одного боку, 
очне і заочне навчання припускає проведення лекцій, семінарів, прак-
тикумів та інших видів навчання. В той самий час не менше 2/3 навча-
льного часу відводиться на самостійне навчання студентів (асинхронне 
навчання). А як студент у цей час навчається? Є лише тільки непрямі 
оцінки технологій самостійного навчання студента. Значний резерв 
навчального часу, що відводиться на технології асинхронного навчан-
ня, витрачається неефективно; 

 підвищення якості навчання залишає бути кращим і т. ін. 
Можливості підвищення якості навчання необхідно шукати в 

розробленні й у впровадженні сучасних нових технологій навчання з 
урахуванням поєднання синхронного і асинхронного навчання, що 
надасть можливість студентам спілкуватися з викладачем. 

Якщо такі технології будуть знайдені, то й якість навчання 
значно підвищиться, буде створена можливість впровадження дистан-
ційного навчання та різних сучасних моделей навчання: e-learning 
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(електронне навчання), m-learning (мобільне навчання), blended-
learning (змішане навчання), flipped-learning (перевернуте навчання), 
uubiquitous learning (eсепроникаюче навчання). 

Аналіз попередніх досліджень свідчить, що проблемі рефор-
мування освіти, пошуку нових ефективних способів її організації та 
здійснення, впровадження інновацій в освіту присвячені дослідження 
вчених: В. Андрущенка, В. Антошкіна, В. Бикова, С. Гончаренка, 
І. Дичківська, І. Каленюк, О. Левченко, О. Пометун, Р. Солоц, 
Т. Шульца [1–4] та ін. 

Мета статті полягає в розгляді інноваційного процесу на-
вчання у ВНЗ – дистанційного навчання та різних моделей організації 
освіти на основі використання ІКТ. 

Нині в основу навчання у ВНЗ покладена так звана модульна 
технологія. 

У системі освіти поняття «модуль» узяте з інженерної справи, 
де під модулем розуміється частина конструкції, що виконує певну 
функцію, котра виготовляється самостійно. Отже, виріб може склада-
тися з окремих модулів. 

Вища освіта набула масового характеру – аналогія з масовим 
виробництвом в техніці, наприклад, в автомобілебудуванні. В масово-
му виробництві найбільш економічним і ефективним видом технологій 
є конвеєрна. Продовжуючи цю аналогію, вважаємо, що навчання має 
бути індивідуально-масовим, тому що кожна людина навчається інди-
відуально, самостійно. Отже, ВНЗ мають забезпечити індивідуальне 
навчання і одночасно задовольнити масовий попит. 

В індивідуальному навчанні кожний, хто навчається самостій-
но, має оволодіти компетенціями, котрі зазначені в освітньо-
кваліфікаційній характеристиці майбутнього фахівця. Модуль надає 
таку можливість, а з іншого боку, – легко здійснюється контроль оде-
ржаних результатів з боку викладача. 

Дидактичний модуль, як відомо, складається з трьох частин: 
теоретична; емпірична; прикладна. 

Перша частина містить теоретичні знання навчальної дисцип-
ліни в обсязі, наприклад, однієї теми; емпірична частина – це фактична 
база реальної дійсності, на основі якої побудована теорія, тобто реаль-
на дійсність у формі вправ і завдань, що викладена в контексті теоре-
тичного знання, причому таким чином, щоб студент зміг одержати 
вміння застосовувати теоретичні знання на практиці; в прикладній час-
тині наводяться завдання, розв’язки яких сприяють закріпленню одер-
жаних умінь, тобто формуються навички. 
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Дидактичний модуль є основою асинхронного, в тому числі 
дистанційного навчання. Дистанційні технології можуть забезпечити 
досить високу якість навчання за таких умов: 

 у ВНЗ має бути створене програмно-технічне оснащення 
навчального процесу (комп’ютери, програмні пакети і системи, теле-
комунікація та ін.) Наголосимо, що для кейсової технології програмно-
технічна інфраструктура навчального процесу має дещо простіший 
вигляд; 

 важливо забезпечити у ВНЗ умови для поточного 
комп’ютерного тестування знань студентів; 

 студент має стійку мотивацію до навчання, вміє самостійно 
навчатися; 

 у ВНЗ розроблені навчально-методичні посібники і реко-
мендації для самостійного вивчення матеріалу; 

 здійснення контролю залишкових знань (так званий «рек-
торський контроль») в електронному вигляді. 

Якість навчання у ВНЗ також залежить від форм здійснення 
навчання. В умовах дистанційних технологій побудова системи якості 
навчання випускника визначатиметься, переважно, вищепереліченими 
двома умовами. Перша умова – навчити студента вчитися. Іншв умова 
полягає в умінні самостійно навчатися. Навчатися управляти собою в 
житті, в тому числі в навчальному процесі. 

Модульна організація навчального процесу має безперечні пе-
реваги перед традиційною (дисциплінарною) організацією для асинх-
ронного навчання, в тому числі, дистанційного навчання. Це пов’язано 
з більш дрібними частинами представлення контролю за засвоєнням 
навчального матеріалу. 

В умовах дистанційного навчання для студента має бути сти-
мул його внутрішньої мотивації щодо самостійного вивчення модуля. 
Цим стимулом є алгоритм управління процесом вивчення модуля. 
З’єднання алгоритму управління з текстом модуля дає якісно новий 
інструмент навчального процесу – дидактичний модуль. 

Дидактичний модуль – це модуль, в якому навчальний матері-
ал структурований відповідно до алгоритму, що дозволяє одержати 
знання, вміння, навички. Вивчення модуля підпорядковується алгори-
тму. Отже, дидактичний модуль є основою самостійного вивчення ма-
теріалу. 

Здійснення дистанційного навчання виходить з активної ролі 
студента, який в процесі самостійного вивчення навчального матеріа-
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лу, виявляє ініціативу спілкування з викладачем за допомогою засобів 
телекомунікацій. Важливим є підготовленість студента, якість навча-
льного матеріалу, засобів навчання та спілкування. 

Усі модулі з кожної дисципліни мають бути пов’язані логічно, 
показуючи послідовність вивчення модулів. Кожний модуль містить 
замкнуту дидактичну одиницю, що забезпечує одержання студентом 
знань, умінь і навичок. 

З метою закріплення знань, умінь і навичок студентів має бути 
передбачено проведення ділових, рольових ігор, проектів, створення 
імітаційних моделей. Кожний навчальний курс має включати блок ко-
нтролю за якістю знань студентів. 

Підвищення якості освіти фахівців за рахунок подолання нега-
тивних тенденцій в сучасній освіті може бути досягнуте на основі ви-
користання комп’ютерних навчальних курсів, заснованих на дидакти-
чному модулі, ІКТ. Тому мають бути розроблені освітні модулі на ос-
нові ІКТ, що повинні позитивно вплинути на якість вищої освіти. Ви-
користання цих ІКТ та відповідних засобів надають можливість здійс-
нювати дистанційне навчання. 

При цьому навчальний матеріал повинен мати таку форму 
представлення змісту, котра б дозволила студентам самостійно оволо-
діти навчальним матеріалом. Студент має послідовно здійснювати на-
вчання від рівня знань-знайомств до рівня знань-умінь. Рушійною си-
лою цього процесу є внутрішня мотивація студента, усвідомлене ба-
жання вивчити новий матеріал. 

Від студента тут потрібний цілком певний рівень інтелектуа-
льного й особистого розвитку: уміння навчатися, потреба одержувати і 
поповнювати власні знання, стійкі навички самоосвіти; активність; 
розумова і фізична працездатність; професійна орієнтація, кар’єрна 
мотивація; достатній рівень роботи з комп’ютером і телекомунікацій-
ними засобами. 

Парадигма неперервної освіти людини базується на самостій-
ному вивченні нових досягнень у тій або іншій професійній сфері 
знань. У той самий час якість підготовки навчального матеріалу для 
самостійного вивчення дуже низька. 

По-перше, це неправильне трактування вимог до навчального 
матеріалу. Зазначимо, що всі підручники складаються для очного 
(денного) навчання, нібито такий підручник перекриває необхідний 
об’єм і структуру навчального матеріалу для самостійного навчання. 
Механічне перенесення підручника в середовище самостійного на-
вчання просто шкідливе. Навіть, якщо це гарний підручник, то без 
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адаптованих лекцій почерпнути необхідні знання з підручника само-
стійно практично неможливо. 

По-друге, гарний підручник готується тривалий час (декілька 
років). Сучасний динамізм науково-технічного прогресу вимагає час-
тішого оновлення знань, ніж терміни випуску самого підручника. За-
старілі підручники – втрата якості і престижності навчання. 

Тому виходом з цієї складної ситуації є розроблення інтелек-
туальних навчальних систем на основі ІКТ, що мають забезпечити: 
повноту знань у будь-якому професійному середовищі; актуальність 
знань відповідно до розвитку науково-технічного прогресу; селектив-
ність затребуваних знань: тільки наукові, тільки фундаментальні, тіль-
ки інновації та ін.; дидактичні вимоги самостійного вивчення матеріа-
лу: від простого до складного, від конкретного до абстрактного, наоч-
ність, контроль розуміння; самостійне навчання за індивідуальною 
траєкторією навчання; тестування якості засвоєння знань; допомога 
користувачеві в розв’язанні практичних завдань; довідкові матеріали; 
алгоритми; моделювання ситуацій; відкритість бази знань за рахунок 
підключення до глобальних мереж знань; діалоговий режим спілку-
вання з користувачем. 

Становлення інноваційної освіти у ВНЗ України є одним із 
найважливіших державних завдань. Це зумовлене переходом до нової 
суспільно-економічної системи, до демократичних цінностей, до пріо-
ритету людського капіталу над усіма іншими його видами. Масову 
підготовку фахівців-інноваторів для всіх сфер життя можна здійснити 
лише на основі нових освітніх програм, побудованих на інноваційних 
принципах. 

Інновація освіти – цілеспрямований процес часткових змін, що 
ведуть до модифікації мети, змісту, методів, форм навчання й вихо-
вання, адаптації процесу навчання до нових вимог [1, с. 403]. 

Вища освіта здійснюється на основі освітніх ресурсів. У роз-
винених країнах темпи оновлення освітнього ресурсу вищої школи 
постійно збільшуються, тобто неухильно скорочується період онов-
лення знань. В умовах міжнародної науково-технічної й економічної 
кооперації (спільні підприємства) ця тенденція торкається також віт-
чизняної вищої школи і знаходить свою практичну реалізацію у двох 
видах: традиційної системи навчання; відкритої дистанційної освіти. 

Проте, для вітчизняної вищої школи проблема інноваційності 
цим не вичерпується. Потрібні механізми і технології реалізації «пара-
дигми інноваційного мислення» у ВНЗ. Іншими словами, треба визна-
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чити зміст інноваційної освіти, а також механізми, форми й організа-
цію її здійснення (інноваційний менеджмент). Для прикладу наведемо 
освітню модель «Перевернуте навчання». 

Ця модель передбачає, що типова діяльність студента в ауди-
торії і поза неї змінюється на протилежну. Якщо в традиційному на-
вчанні на заняттях студентам пояснюється новий матеріал, то в моделі 
«перевернуте навчання» все відбувається навпаки: первинне знайомст-
во з навчальним матеріалом у студентів відбувається поза аудиторією. 
Вони можуть вивчати матеріал за літературою, відео-лекціями, в ме-
режі Інтернет, а в аудиторії обговорювати дискусійні питання, 
розв’язувати професійні завдання. Широке використання ІКТ дозволяє 
використовувати аудіо- і відеоресурси студентами в навчальний час і в 
зручному місці. 

Зазначимо переваги здійснення освітньої моделі «Перевернуте 
навчання»: 

 на заняття в аудиторію приходять підготовлені студенти, з 
якими можна розв’язувати задачі, обговорювати проектну діяльність, 
вести обговорення або дискусії; 

 збільшується можливість організації активної діяльності 
студентів; 

 змінюється роль академічного лектора на роль консультан-
та, організатора діяльності; 

 значно підвищується особиста активність студентів, розви-
ток їхньої індивідуальності. 

Час, який вивільняється в процесі здійснення «перевернутого 
навчання», можна використати для розгляду складних моментів. Ви-
кладач перетворюється в консультанта, студенти та викладач стають 
партнерами. 

Чим же відрізняється здійснення звичайного професійного ми-
слення від інноваційного? Традиційна професійна освіта націлена на 
одержання знань, умінь і навичок у професійній діяльності, пов’язаній 
з одержанням деякого продукту, результату діяльності. Використання 
інноваційних технологій у ВНЗ дозволяє не лише бути професійно 
підготовленою людиною (знання, уміння, навички), а й бачити розви-
ток, рух професійної думки, або, кажучи математичною мовою, знати 
«першу похідну» своєї професії. Тому використання інновацій має 
ґрунтуватися на такому освітньому ресурсі, який може бути сконстру-
йований як когнітивний простір, що відбиває зміну якості в цій профе-
сійній галузі. 
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Висновок. Вища освіта за традиційними технологіями дозво-
ляє залучити людину до професії, упізнати професійні методи і техно-
логії, забезпечити її участь у підготовці фахівця. Використання інно-
ваційних технологій у вищій освіті не лише розв’язує завдання тради-
ційної освіти, а й озброює фахівця баченням перспективи розвитку 
професійної галузі, механізмів і технологій одержання якісно підгото-
влених фахівців, нових результатів на основі використання інновацій-
них форм, методів і технологій навчання. 

Реалії сучасного життя, котрі характеризуються швидкими те-
мпами змін, що прискорюються, в усіх її сферах, можна схарактеризу-
вати як інноваційні. Величезні масиви науково-технічних знань під 
впливом інноваційних процесів перетворилися практично на основу 
нової постіндустріальної цивілізації. Тому сучасна вища освіта має 
орієнтуватися не лише на традиційні цінності науки, а й цінності інте-
грального синтезу, цінності інноваційні, серед яких особливо варто 
виділити інноваційну динаміку, що відбиває фази і стадії процесу, ме-
тоди і способи перетворення початкового наукового знання в резуль-
туючий інноваційний продукт. 

Сучасна освіта має розвивати людський потенціал, інтелект 
людини. Комплексне міждисциплінарне знання, необхідне для розвит-
ку, може бути одержане лише в умовах інтегрального синтезу інтелек-
туальних систем, тобто в умовах цивілізації знань. 
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ІННОВАЦІЙНІ ОСВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ВИЩИХ 
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

У статті розглянуті підходи до здійснення інноваційного про-
цесу навчання у ВНЗ – дистанційного навчання, його складових та різ-
них моделей організації навчального процесу. Особливе місце відво-
диться використанню інформаційно-комунікаційних технологій. Роз-
роблення та впровадження інтелектуальних навчальних систем на ос-
нові ІКТ сприятиме підвищенню якості професійної освіти у ВНЗ. 
Особлива увага приділена використанню інтерактивного навчального 
середовища. 

Ключові слова: дистанційне навчання, інноваційна освіта, мо-
дуль, модульна технологія навчання, технологія навчання «переверну-
тий клас». 
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INNOVATIVE EDUCATIONAL TECHNOLOGIES IN HIGHER 
EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

 

The article deals with the implementation of innovative approaches 
to the learning process at the university – distance learning, its components, 
as well as different models of school organization. Special attention is paid 
to information and communication technologies, social networking Web 
2.0. Development and implementation of intelligent tutoring systems based 
on ICT will improve the quality of vocational education at the university. 
Particular attention is paid to the use of interactive learning environment. 

Thus, the use of innovation in the training of future specialists will 
contribute to their adaptation to the rapid changes in society, science, busi-
ness and education. 

Keywords: distance learning, innovative education, module, modu-
lar technology training, technology training «turn the class». 
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ИННОВАЦИОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 
В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ 

 

В статье рассмотрены подходы к осуществлению инновацион-
ного процесса обучения в ВУЗе – дистанционного обучения, его со-
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ставляющих, а также различных моделей организации учебного про-
цесса. Особое место отводится использованию информационно-
коммуникационных технологий. Разработка и внедрение интеллекту-
альных обучающих систем на основе ИКТ будет способствовать по-
вышению качества профессионального образования в ВУЗе. Особое 
внимание уделяется использованию интерактивной учебной среде. 

Ключевые слова: дистанционное обучение, инновационное об-
разование, модуль, модульная технология обучения, образовательная 
технология «перевернутое обучение». 
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